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14. Wahlperiode 11. 12. 2007

Kleine Anfrage

des Abg. Dr. Hans-Peter Wetzel FDP/DVP

und

Antwort

des Finanzministeriums

Ausgaben am Europäischen Gerichtshof

K l e i n e  A n f r a g e

Ich frage die Landesregierung:

1. Welche Prozesse sind derzeit beim Europäischen Gerichtshof (EuGH) ge-
gen die Bundesrepublik Deutschland rechtshängig, die eventuelle Mehr-
ausgaben zur Folge haben könnten?

2. In welcher Höhe könnten Mehrausgaben oder Mindereinnahmen auf die
Bundesrepublik Deutschland zukommen?

3. Wie können sich diese eventuellen Mehrausgaben bzw. Mindereinnahmen
auf Baden-Württemberg auswirken?

4. Hat Baden-Württemberg mit eventuellen Mindereinnahmen zu rechnen?

06. 12. 2007

Dr. Wetzel FDP/DVP
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B e g r ü n d u n g

In der Debatte im Landtag zum Nachtragshaushalt am 28. November 2007
hat Finanzminister Stratthaus darauf hingewiesen, dass Prozesse beim Euro-
päischen Gerichtshof gegen die Bundesrepublik Deutschland rechtshängig
seien. Man müsse damit rechnen, dass eventuelle Mehrausgaben auf die
Bundesrepublik und dadurch Mindereinnahmen auf Baden-Württemberg hin-
zukommen könnten.

A n t w o r t

Mit Schreiben vom 21. Dezember 2007 Nr. 5–0404.4/51 beantwortet das Fi-
nanzministerium die Kleine Anfrage wie folgt:

Vo r b e m e r k u n g :

Die Kleine Anfrage bezieht sich auf die Einbringungsrede zum Nachtragsent-
wurf 2007/2008 im Landtag am 28. November 2007. Dabei erfolgte im Zu-
sammenhang mit der derzeitigen sehr guten Steuerentwicklung folgende – als
Mahnung vor übertriebenem Optimismus zu verstehende – Aussage:

„Es kommen auch noch reine Steuerrisiken dazu. Vor dem Europäischen Ge-
richtshof gibt es einige ganz große Prozesse – nicht bezogen auf das Land
Baden-Württemberg, sondern auf die Bundesrepublik Deutschland –, die
möglicherweise Milliarden an Steuermindereinnahmen verursachen können.“

Hintergrund für diese Aussage sind auch die als Folge des EuGH-Urteils im
Fall Meilicke zu erwartenden Steuermindereinnahmen. Nach Erhebungen des
Bundesfinanzministeriums ist mit bundesweiten Mindereinnahmen bei der
Körperschaftsteuer in Höhe von insgesamt rd. 5 Mrd. Euro zu rechnen. Nach
den Erkenntnissen zu den Terminen der Steuerschätzungen im Mai bzw. No-
vember diesen Jahres war bzw. ist mit folgendem Anfall dieser Minderein-
nahmen zu rechnen (vgl. auch Schreiben des Finanzministers an den Vorsit-
zenden des Finanzausschusses vom 22. Mai und 16. November 2007):

2007 2008 2009 2010

Mai 2007 – 255 Mio. € – 3.495 Mio. € – 1.250 Mio. € +/– 0

November 2007 +/– 0 – 255 Mio. € – 3.495 Mio. € – 1.250 Mio. €

Die zwischen den Steuerschätzungen Mai und November 2007 geänderte Ab-
wicklung ergibt sich aus verfahrenrechtlichen Problemen (Ausgestaltung der
zur Berücksichtigung der EuGH-Urteilsfolgen erforderlichen Steuerbeschei-
nigungen). Die vorgenannten Entwicklungen sind im Rahmen der Regionali-
sierungen der bundesweiten Schätzergebnisse im Mai und November 2007 in
die baden-württembergischen Körperschaftsteueranteile sowie in die Folge-
wirkungen bei den Ansätzen für den Länderfinanzausgleich sowie den kom-
munalen Finanzausgleich eingegangen.

Zu:
1. Welche Prozesse sind derzeit beim Europäischen Gerichtshof (EuGH) ge-

gen die Bundesrepublik Deutschland rechtshängig, die eventuelle Mehr-
ausgaben zur Folge haben könnten?

2. In welcher Höhe könnten Mehrausgaben oder Mindereinnahmen auf die
Bundesrepublik Deutschland zukommen?
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3. Wie können sich diese eventuellen Mehrausgaben bzw. Mindereinnahmen
auf Baden-Württemberg auswirken?

4. Hat Baden-Württemberg mit eventuellen Mindereinnahmen zu rechnen?

Aus der Anlage sind die beim EuGH gegen Deutschland anhängigen Verfah-
ren bei den direkten Steuern (siehe dort Seiten 10 bis 12) ersichtlich. Diese
Liste wurde von der Kommission veröffentlicht und liegt nur in englischer
Sprache vor. Aus der Anlage können die gegen Deutschland anhängigen Ver-
fahren identifiziert werden. Grundsätzlich muss jedoch festgestellt werden,
dass auch EuGH-Verfahren gegen andere Länder bei analogen Sachverhalten
in Deutschland finanzielle Auswirkungen haben können.

Belastbare, zusammenfassende Unterlagen zu den bundesweiten finanziellen
Auswirkungen der anhängigen Verfahren – ähnlich wie beim Meilicke-Urteil –
gibt es nicht. Demzufolge können auch für Baden-Württemberg keine kon-
kreten Daten genannt werden.

Des Weiteren ist darauf hinzuweisen, dass durch die an die Steuerverteilung
anschließenden Finanzausgleichssysteme eine abschließende Betroffenheit
des Landeshaushalts im Vorfeld der Verfahren nur schwerlich quantifizierbar
ist.

Stratthaus

Finanzminister
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